172,

2. Articulos complementarios. 5i (x)<o ¥
o W Bp_ (x,)<0

(ambos negativaa), entonces los artioculos Ar y As son complemen~
tarios. De nuevo el nombre es justificado porque las condicilones
indican que el cambio en la cantidad demandada (proporoional) de
uno de los artfioculos ocon respecto al camblo é el precio (propor=
oional) del otro es negativo. Es decir, la cantidad demandada de
uno de los articulos disminuye al aumentar el precio del oiro.

(Por ejemplo, café y aglicar en un mercado normal son oomplementarios)o

3, Articulos jndependientes. Si Ep (Xr) =0 y E (IB) = 0,
8 r

entonces los AQtibulosu Ar y As son independientes, La cantidad
demandada por uno de los articulos no cambla al sumentar el precio
del otro. En éste casoy la cantidad demendada por el articulo Ar
no es funcién del precio del articulo ég al nivel oonsiderado ¥

visceverga.

Observacién: las condiciones establecidas pueden gimplificarse &
las derivadas parciales que son las que determinan el signo de 1as
elasticidades.

Ejemploss

1. Supongamos que las leyes de demanda por 3 artfoulos A, Ay ¥

A. son las siguientes:

3

1, X, = 30 - 3 P1 + 2 P2 + 4 P3

1
2, x, = 5 + Py - 5P, = 3 P3
e b B
e X3 = 100 + 2P, 3P, 6 3
Encontrar las elasticidades parciales de demanda directas ¥

oruzadaes. Ademés determinar 1a relacién entre los articulos de

acuerdo con la clasificacién establecida.

a) Elasticidades directast

] P1

—————

/ P, 0 X
Articulo A, E% (X,) = -2 —1
1 24 1 Xl

;

86X
De la 9011&016:; % i -—-J;...

o - -3
. P1
Sustituyendos

EP (x ) = =3 P
1 1 N
4 5 (Negativa para oualquier nivel de 1la
cantidad demandada Xl).
F b
R e
2 2 Xa P2

: R ¢
de la ecuaci 2
acién 2 ] TP_Z - _5

A.'Pticulo

Sustituyendos

P ¥a. . (avasts '
T gativa para todo nivel de 12).

P. & X
Artfoulo 4, E. (X.) = =2 T—
—_—3 B e v gt

EPZ (xz)' - ]..-

6 X
de la ecuamcién 3 i

Sustituyendo: EP X,) = Py v
; ML
L ( 3) X (negati a para todo nivel

de X
3)
b) Elasticidedes oruzsdas

P
ticul 2
Articulo Al EP2 (xl) -3

3 ¢
1 Poiabak
% 1
AP (X)) = 22

1 5 P3

de la eouacién 1 3
6§ & . 6 X
o P, 3'5-'1:73‘_- 4
Sustituyendo:
27

P X
Articulo A (X,) de 02
2 -
‘ EPl 2 Xz ) P]_ H EP

de la ecuacién 2 3 g_EZ
?

d




Sustituyendo!

P

En términos matemiticos, el prchlema es el siguiente, lLa
B, (%) "i; >0 3 E
1 2

cantidad producida (de un artfoulo en una empresa, por ejamplo)

_ depende de las cantidades de los factores variables empleados,
Pi.al%X P - | |

seant
2
e i S WL AR ot
Articulo Aa EPl (x3) 13 P L P, 3 x3 2

z = Cantidad producida del articule

b X b X 3 | x; = Cantidad del faotor variable x,
De la ecuacién 3 z—ﬁi - 2 % 3—§i - -

empleado en la producecién, 1 = 1, 2,
.ll, ﬂ. ;

Sustituyendos

‘ Entonces la funoién de produccién es una expresién de la
o
1 ) formas
Vi et O 1§
EPl (X5) % EP2 3 3

. g =1 (xl, Xpy eory xn)
c) Relacién entre loe articulos: ‘ .

> 0.y 3 - Se supone que las variables xi son continuamente divisibles
Los articulos &, ¥ A, son sustitutos porque EPE 1 Y 2 es una funoién contfinua en su dominio.

de uno de ellos aumenta
Ey, (12}j> 0, es decir, la cantidad demandada de

Condioiones "normsles" de la funcién de produccién.
allaumentar el precio del otro, | -

0 Parae decidir que tipo de funcién ha d 3t &
los artfoulos A, ¥y A, son también sustitutos porque EPl (13):> o i " e BB ek A B R
l <.

duoocién, es necesarioc establecer caracteristicas propias de la
0.

funoiédn de produccidn que son resulitado de observaciones empiricas
y deducoiones 1gicass

aarios por B, (X)) K07
los artfculos A, ¥ A, son complementarios POT Tp, V'3

uno d 1loe dismi il Consideremos primeramente un sélo factor productivo variable,
ﬁP (Iz) £ 0, es deoclr, 1e oantidad demandada de uno de @ i on odl i im e . £815, o i

: a forma
nuye al aumentar el precio del otro. : b it .

1.6 La funcién de produccibn.

x = Cantidad del factor productivo

- empleado an 13 produocﬁén
. £
Or&neﬂdelasma j-i]
a de 135 aplicﬂoioneﬂ

i6n, BEsta
teoria econdémica es el an&lieis de la funcién de produccl

La forma "normal® de la gréfica de la funcién es la siguiente 1
i lo unar eX- - 5
funoién relesciona 108 factores productivos proporoionand

(C130?a IR

de aocuerdo oon
presién natemética para obtener 1a centidad producida,

ién es una herramienta notablemente

-

produccibén. ILa funcién de producc

industria & del
" Gitil en el anélisis econdémico de una empresa, de una in u

ingreso nacional de un pais.




El punto D es el maximo nivel de produccidn que puede ob-
tenerse, a partir del cual 1a producecidn empie

za 8 disminuir al-
aumentar el factor productive variable x.

Ljenplo. Supongamos Que en una determinada zona agrfcola se oul-
tiva mafig

v 8e analiza la produccidn variando Gnicamente la oan.
tided de horas hombre empleadas.

Entonces se tiene:
Tierru,Aequipo, eto.t  Constantes,

Olentos de hrs,.~ hombre por afio = x

no. de toneladas de maiz por afic = g
T—:,a G . ?:5

z = f (x)

]'\ .
p ¥

Consideremos ahora 2 factores productives

variables, En.
tonces la funcidn de produccién toma la formas :
(x = 0), Cuando el
duotivo variable {
se utiliza el facior pro

i

%z = Cantidad producida
snde cambia el sen-
nto de inflexién don
El punto B es un pu

| (I’y)- Cantidades de los faotores productivos
ba a cbnoava
' &ncava hacia arri
d de la ourva, de ©
tido de ooncavida

variables,
hacia abajoe

En este caso resulta diffcil hacer objetivas las condiciones
"normales" de la funcién porque la gréfica ‘de la misma es una su-

Perfinie &n el espacio tri-dimensional,
d +)
e 88 NOga
nites, €8 decir, 2

la Ley de
d_2 .0, A partir de este punto empiegza & gperar la

2
d x?

recis
rendimientos marginales de orec

Sin embargo podemos esta-
.4 blecer las caracterfsticas fundamentales que debe poseer la funoién
d z)

o

! d.
(-]

s L] ’ elas a Ioﬂ P] 1
aocla .Lﬁ. &

El_ I)un h“ Cl co Tes8 porldﬂ a. mé,.n.ilho plod'.lo to n\elii(). .uBtO o8 hie | .88,
F 1

Cortes paralelos al plano z - x y al
Estas secciones corresponden a mantener uno de los

o ot fa factores productivos fijo (oonatante) ¥ su gréfica es por lo tanto
de partioular jmportancia porque a partir
punto de pa

] i alin
Ley de rendimientos medios decrecientes
@

3 de las mismas caracirristicas que la de la funoién de produccién
r el factor pro- oon un sblo factor variable., (§ igvvre 7.4),

te empleza en-
igble., La zona econdmicamente importan
duotivo varia .

tonces, a partir del punto C.




-_X

x A

b) Secciones horizontales. Cortes paralelos al plano X = Ye

Esta seocoifn corresponde & considerar la cantidad producida =
como oonstante. Entonces los puntos de la gréfica de una se?—
oién de este tipo corresponden a las diferentes oom?inaoioneu
de los factores productivos que 8@ requieren para un 2ival L
constante de la cantidad producida z = Ce La forma " norma

de la gréifica de esta secoién horizontal llamada tembién ourva

de nivel C es la siguilente?

. I an L]

. A partir
El %o A es un punio en que 1a tangente es vertical . P '
po aumentar la cantided del faotor productivo X,
El punto B es un

de 8ste punto al ;
disminuye la cantidad del faotor productivo ¥e s

a o
punto de tangente horigontale A la derecha de B

sde el
ente jnoonveniente des
aumenta Y también lo oual es 1égicam

ia arribe
lo mismo gucede hao
némico. Exaotamente
punto de vista eco

ara mantener
del punto A, es decir al gumentar Y aumenta 4ambién X Pa
e ’

el nivel de produccidn constante.

En términos matemiticos, las caracteristicas fundsmentales

de la funoién de produceién en las gzonas econémicamente importantes
son las siguientes:

&) Secoién Vertical :+ y = Constante
1.

Creciente 4 dz
e QEaQ.dI)o

Decreciente a la derecha
de D
dz
dx<0
d2

4. Céncava hacia abajo Z (v}
d.x
b) Becoién horizontal : = = Constante

l. Decreciente de A a B %% <0

Punto oritico de tangente

vertical en. A % - ®

M L
inimo en B . 0

2
4. Céncava hacia arribas 9‘-—-’%) 0
dx

Ejerplot Una Tuncién de produccién de tipo "normal que ha sido
utilizade en muchos casos con resultados més o menoé satisfactorios
es la de Cobb-Douglas:

A1 —oC

Z= aX Y

z = Cantidad producida

x, ¥ = Faotores productivos variables.

a, X = Constantes, 0 < A<1




Verifiquemos las oondioiones. "normales" para ok = 2/3 ¥ o %{E 4 oy

- {=2x)

G—6°' 12

1. Seccién vertical (x = oonstante) sea x = 64 a2 g :
2% = 0 para todo x positivos,
s 60 @3y w0 (60> () - i e X

1/3

=960 (y)

Entonces la ourva es cénoava bacia arriba. Es deoir se
g = 960 (y)l/ 3 ; satisfacen las condiciones "mormales" de la funcidn de pro-

4

2oece -

duocoién en la zona econdémicamente importante.

J.1 Sustituibilidad de los factores de producoidn

Para una funcidn de produccién en la que intervienen 2

faotores productivos variables, una curva de nivel de producoién

oconstante corresponde a una relacién entre los factores produce

tivos variables de ls formas

e l | ]

f(x,y)"o

Yic. o6 La tasa marginal de sustitucidén es un indicador de la

La curva satisface las condiciones "normales" en la gzona cantidad que debe aumentarse del factor y al disminuir x para

dz
econbmicamenti~ importante. Es deoir, es oreciente ( iy >0) 7y mantener el nivel de producoién c.

2

odncava hacia abajo Def, Tasa marginal de sustAituoiﬁn de ypor X = r = -

22 <0. ( ; ‘3;!"‘. T» ‘\ .
J

2. BSecoién horizontal (z = constante) sea . Considerando s y como una funcién implioita de x en f (x, y)

z = 1,200 N 1/3 = 0 ¥y aplicando derivados parciales:
2 ;
1,200 = 60x y

203

Sea z=f (x, y) = o

/3 = 20

Utilizando derivados

2/3 1/3
d = — 20
parciales para encontrar -{-é 1 81 w= X Yy ;

‘ Y es una funoién implicita de X.

x) -1/3 (¥ 1/3

y,a/s

Aboras %—% = f = Producto marginal de x,

b
a MR
LR o
¥ 3

= Producto marginal de y.

. e 2y <0 para Xy Y positivos

ax x x (pendiente de la tangente a la

WIS 1
i )
Entonces, la curva es decreciente hacia la derecha. curva £ (x, y) = o).




